

За год в России дают 350 миллиардов рублей взятки

# КОРРУПЦИЯ – МАТЬ ПОРЯДКА?

## Атмосфера добра

В посланиях Путина Федеральному собранию ежегодно говорится о коррупции и необходимости ее искоренения. В прошлом году слова президента были подкреплены делами – увольнениями высокопоставленных чиновников, которые прокатились по всем коридорам власти: МВД, ФСБ, таможни, министерств и ведомств. Вспомним недавний скандал в Министерстве здравоохранения и Пенсионном фонде. Мздоимство и коррупция в последние годы приняли ужасающие размеры: 350 миллиардов рублей взяток. Чтобы эффективно бороться с этим злом, необходимо знать врага. Коррупцию, как явление, изучают специалисты Российского центра антикоррупционных исследований и инициатив «Транспаренси Интернешнл». Они выстроили своеобразную вертикаль мздоимства. На самом вершине – федеральные чиновники, на ступень ниже – госслужащие, обирающие бизнесменов. Маленькие фирмы безропотно платят взятки пожарным, санитарным инспекторам, землемерам... К низовому уровню вертикали относят бытовой коррупционный слой. К подношениям в детском саду, школе, вузе, больнице, муниципалитете, ГАИ настолько привыкли, что иногда сложно понять, кто является инициатором: беруший или дающий. Ученые называют это явление «взятка-комфорт». Это когда вокруг атмосфера добра: все знают, кому сколько надо давать, чтобы жизнь была без сложностей.

В рубрике «Криминал» «ММ» не раз обращался к теме взяток в различных сферах – от экономики до образования. К стати, уровень коррупции в сфере образования, по данным названного центра, составляет 3,7 по пятибалльной шкале учета. Впереди только правоохранительные органы и политические партии.

В настоящее время в вузах «горячая» пора – экзаменационная сессия, значит, не обойдется без пары тройки выявленных случаев взятничества. В 2006 году в районных судах Магнитогорска были вынесены приговоры по делам, которые расследовались много раньше. Так, в феврале 2005 года под пристальное милиционерское око попал преподаватель математики и информатики одного из магнитогорских колледжей – назовем его Николаем Чертановым. По словам самих нерадивых студентов, брал он по-божески, ставки назначал в зависимости от оценок. Злостный прогульщик, для которого и двойки много, получил «удовлетворительно» за 300 рэ. Другому студенту, чтобы не лишиться стипендии, пришлось выложить за четверку 200 рублей. Прогульщица-двоечница стала отличницей по математике и информатике всего за 900 рублей. Самая «дорогая» студентка стала последним эпизодом в истории мздоимца Чертанова. Его взяли с поличным. Здесь же, в аудитории, которая стала местом преступления, оперативники в присутствии понятых «просветили» купюры специальной лампой, и появилось на денежках слово «взятка». Николай Чертанов попытался оправдать преступление производственной необходимостью. Для обучения как воздух нужны учебные пособия, которых катастрофически не хватает. Поэтому еще в начале двоечничества конкретную задачу: «Содействовать изготовлению копий методичек за свой счет». В



КОЛАЖ ИРИНЫ ЖУРАВЛЕВОЙ

## Каждый из нас хоть раз в жизни, но сталкивался с мздоимством

обмен за такое радение родному колледжу обещал оценивать знания на балл выше. Иными словами, публично продекларировал законность взятки.

Однако «благие намерения» не спасли преподавателя от скамьи подсудимых. Правобережный суд признал Н. Чертанова виновным по статьям 290 «Получение взятки» и 292 «Служебный подлог» УК РФ и приговорил к четырем годам лишения свободы условно с испытательным сроком на два года. В течение года он лишен права принимать зачеты и экзамены.

## Мошенница в погоне

В вертикали мздоимства на особом положении находятся правоох-

ранительные органы. Они в меру сил борются со взятками. Однако за чистоту милицейских рядов не поручится никто. Как признался один из сотрудников Департамента собственной безопасности МВД России – не могут они поставить своих оперативников у дверей всех кабинетов. Чем и воспользовалась дознаватель одного из городских райотделов Магнитогорска 24-летняя Карина. Она обещала помочь прибывшей из Казахстана Надежде Валеевой ускорить процесс получения российского гражданства. Ясное дело, это не в компетенции дознавателя. Но Валеева, не вдаваясь в подробности дела и возможности осуществления такого, даже не возрпала против дороговизны – 17 тысяч рублей. В спешном порядке, собрав кучу до-

кументов: паспорт, всевозможные свидетельства и справки, вручила оные вместе с деньгами дознавателю и стала ждать. Тут, как на грех, приятелю Валеевой, гражданину Узбекистана Александру, тоже срочно понадобилось стать гражданином России. Надя порадела родному человеку: привела его к милому дознавателю Карине, которая взяла с иностранца по тарифу – те же 17 тысяч рублей.

Шло время, Валеева исправно являлась к дознавателю, каждый раз надеясь, что выйдет из райотдела россиянкай. Однако Карина всякий раз называла ей кучу справок, включая и медицинские, отсутствие которых якобы тормозит процесс. Надя исправно приносила документы, но ни на йоту не продвинулась в достижении своей цели. В конце концов Карина отослала просителей в районный паспортный стол. Назвала фамилию паспортиста, заверив, что все бумаги в сейфе у этой дамы. Надя и Саша позвонили сотруднице, которая ни сном, ни духом не ведала о делах и деньгах Карины. Просители бросились к дознавателю, но ту сразил недуг – девушка в срочном порядке заболела, а потом и вовсе уволилась из органов. Облапошенные иностранцы обратились в прокуратуру.

В кабинете следователя Карина продолжала настаивать, что все документы и деньги она передала паспортисту. Ложь вскоре раскрылась: бумаги были обнаружены в ее сейфе, денег, как и следовало ожидать, там не оказалось. Следствие запросило характеристику на дознавателя, которая, несмотря на свою молодость, успела поработать в двух райотделах, руководство которых весьма нелюбимо отзывалось о бывшей сотруднице.

По совету адвоката Карина признала свою вину и согласилась на особый порядок рассмотрения дела, который не связан с судебным разбирательством. Она была признана виновной в совершении мошенничества с использованием служебного положения и приговорена к трем годам лишения свободы условно. В счет погашения материального ущерба бывший дознаватель обязана выплатить двум потерпевшим по пять тысяч рублей. Моральный вред, нанесенный Надежде Валеевой, суд оценил в 50 тысяч рублей.

## Срок за искушение

Выявление преступлений, связанных со взятками и коррупцией, в большинстве своем возможно лишь в случае обращения гражданина в правоохранительные органы с заявлением о вымогательстве денег за услугу. До того времени, пока закон осуждал и берущего, и дающего, поймать мздоимца за руку было делом архисложным. Мылить для себя веревку – дураков нет. Эта препона существовала и в УК СССР, и в российском законодательстве вплоть до 2003 года. После освобождения от уголовной ответственности граждан, у которых должностное лицо вымогает взятку, потянулись в правоохранительные органы потерпевшие. Но в череде коррупционных преступлений довольно редким случаем является жалоба должностного лица, которого настойчиво склоняют к получению взятки. Именно такой уникал стал предметом расследования в прокуратуре Правобережного района.

В сентябре 2005 года к специа-

листу комитета Роснедвижимости Ивану Петрову обратился генеральный директор одного из обществ с ограниченной ответственностью Антон Аксенов. Он занимался скупкой земель у частных собственников захиревшего земельного товарищества. Но вот беда, три человека потеряли документы на участки, а для совершения сделки требуются подлинники, вторые экземпляры которых хранятся в архиве Роснедвижимости. Гендиректор просил Петрова выдать ему эти бумаги. Чиновник доходчиво объяснил просителю, что с 1998 года комитет не имеет права выдавать такие архивные документы. Теперь эти функции переданы Регистрационной палате. Но и та может выдать свидетельство только после обращения в суд, который восстановит собственника в правах. Гендиректор удалился, но вскоре вновь предстал перед чиновником, заявив, что законный «судебный» путь его не устраивает: слишком долгий и хлопотный, и в который раз принялся уламывать несговорчивого сотрудника. Очередной отказ Аксенова не остановил: он почти ежедневно обрывал телефоны комитета, каждый раз предлагая новые варианты. Например, заменить подлинники нотариально заверенными копиями документов. Принципиальный Петров, не желая нарушать закон, не сдавался. Тогда гендиректор бросил козырную карту: предложил «гонорар», сумма которого возрастала раз от раза. Видно, бизнесмен не часто сталкивался с честными служащими, и отказ чиновника расценил не иначе, как желание сорвать куш пожирнее. Звонки и разговоры не прекращались, мзда возросла до 25 тысяч. Чтобы прекратить осаду и «финансовые» домогательства, Петров решил записать разговор на диктофон и обратиться в правозащитные органы.

В свой очередной визит ничего не подозревающий Аксенов принес 30 тысяч рублей, намереваясь наконец-то получить вождеденные бумаги. Но тут случился конфуз, которого гендиректор никак не ожидал: в кабинете появились оперативники, которые изъяли деньги в присутствии понятых. Аксенов предстал перед судом, который признал его виновным в даче взятки должностному лицу за совершение им заведомо незаконных действий. Срок наказания – три года условно с испытательным сроком два года. Взятка в 30 тысяч рублей была обращена в доход государства.

Как бороться с коррупцией и взятничеством? По одной из теорий, развитая демократия сама изживет эти преступления посредством свободной прессы, гражданского общества, открытостью органов власти. Но эти институты вряд ли могут появиться при коррупционном режиме. Бессмысленно бороться с коррупцией, не меняя систему, которая без взяток просто не работает. Есть и другой опыт. Например, в 50-х годах прошлого века на Сингапуре было создано бюро по расследованию коррупционных деяний. Чиновники этой страны вот уже в течение полувека ежегодно декларируют свое имущество и доли в компаниях, которые принадлежат им, их детям и женам. Если бюро докажет взятку, то виновника или посадят, или оштрафуют: пять лет тюрьмы или 100000 долларов. В настоящее время Сингапур занимает пятое место в рейтинге всех стран по уровню коррупции: чем выше позиция, тем меньше берут взятки. И никакого тебе «развитого гражданского общества» и высоких речей о необходимости объявить войну коррупции.

ИРИНА КОРОТКИХ.

Имена и фамилии изменены, совпадения могут носить лишь случайный характер. Автор благодарит суд Правобережного района и помощника прокурора Правобережной прокуратуры Н. Рашкину за предоставленный материал.